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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten David Petereit, Fraktion der NPD 
 
 
Steckbriefe von NPD-Abgeordneten 
 
und 
 

ANTWORT 

der Landesregierung  
 

 

 
Laut Medienberichten führte die Linksfraktion im Kreistag Mecklen-

burgische Seenplatte im April in Demmin eine Fraktionssitzung durch. 

Auf dieser Sitzung wurde unter anderem davon gesprochen, dass das 

Regionalzentrum für demokratische Kultur von NPD-Abgeordneten 

Steckbriefe erstellt, die den Parteien zur Verfügung stehen. 

 

1. Wie bewertet die Landesregierung, dass das Regionalzentrum für 

demokratische Kultur Steckbriefe von NPD-Abgeordneten erstellt 

hat? 

 
2. Wie erklärt sich die Landesregierung, angesichts der Förder-

programme für die demokratischen Regionalzentren, dass die Gelder 

mitunter für das Erstellen von Steckbriefen genutzt werden? 

 Wie hoch liegen die finanziellen Unterstützungen für die Regional-

zentren für demokratische Kultur im Land (bitte chronologisch auf-

listen nach den jeweiligen Standorten und den erhaltenen Geldern)? 

 

 

 

Die Fragen 1 und 2 werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Die Regionalzentren für demokratische Kultur analysieren im Rahmen ihres Aufgaben-

spektrums fortlaufend die aktuelle Situation des Rechtsextremismus in der betreffenden 

Region. Der Duden definiert den Begriff „Steckbrief“ zusätzlich zu der in Frage 4 genannten 

Definition als „kurze Personenbeschreibung in Daten“. Sofern die Regionalzentren sich in 

diesem Sinne zu Akteurinnen und Akteuren des Rechtsextremismus in ihrer Region einen 

Überblick verschaffen, kann dies zu ihrem Auftrag gehören.  
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(Angaben in Euro) 

Förderung der Regionalzentren für demokratische Kultur nach Zuwendungsgebern und Jahren 

Westmecklenburg 2007 2008 2009 2010 2011 2012 

Bundesmittel 54.229,63 50.108,72 54.586,34 66.529,82 56.057,90 53.730,92 

Landesmittel 74.229,63 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

Zukunftsfonds 29.000,00 0,00 49.082,39 3.439,95 0,00 0,00 

Europäischer 

Sozialfonds 
0,00 136.515,00 89.584,86 199.952,26 188.290,00 204.469,08 

Gesamt 157.459,26 186.623,72 193.253,59 269.922,03 244.347,90 258.200,00 

 

 
      

Anklam-

Südvorpommern 
2007 2008 2009 2010 2011 2012 

Bundesmittel 29.865,63 43.285,80 45.570,54 26.435,82 46.588,68 45.192,06 

Landesmittel 39.865,63 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

Zukunftsfonds 29.000,00 0,00 47.737,00 1.816,51 0,00 0,00 

Europäischer 

Sozialfonds 
0,00 136.514,30 89.263,97 164.865,62 155.561,58 211.807,94 

Gesamt 98.731,26 179.800,10 182.571,51 193.117,95 202.150,26 257.000,00 

 

 
      

Doberan-Güstrow-

Rostock 
2007 2008 2009 2010 2011 2012 

Bundesmittel 9.800,67 47.750,00 53.583,90 65.387,64 55.651,20 54.043,54 

Landesmittel 18.687,57 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

Zukunftsfonds 58.865,63 0,00 49.399,52 0,00 0,00 0,00 

Europäischer 

Sozialfonds 
0,00 123.200,00 94.354,92 171.000,00 229.131,93 216.718,46 

Gesamt 87.353,87 170.950,00 197.338,34 236.387,64 284.783,13 270.762,00 

 

 
      

Nordvorpommern-

Rügen-Stralsund 
2007 2008 2009 2010 2011 2012 

Bundesmittel 0,00 46.150,00 49.295,42 59.347,16 0,00 0,00 

Landesmittel 4.000,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

Zukunftsfonds 58.865,63 0,00 49.399,91 0,00 0,00 0,00 

Europäischer 

Sozialfonds 
0,00 123.200,00 92.540,89 171.000,00 184.901,02 250.455,76 

Gesamt 62.865,63 169.350,00 191.236,22 230.347,16 184.901,02 250.455,76 

 

 
      

Mecklenburgische-

Seenplatte 
2007 2008 2009 2010 2011 2012 

Bundesmittel 14.518,21 44.430,68 45.084,12 0,00 36.970,47 36.547,33 

Landesmittel 14.518,21 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

Zukunftsfonds 34.096,13 13.978,05 50.190,54 0,00 0,00 0,00 

Europäischer 

Sozialfonds 
0,00 97.564,95 69.983,71 50.000,00 299.883,54 175.020,76 

Gesamt 63.132,55 155.973,68 165.258,37 50.000,00 336.854,01 211.568,09 
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4. Laut Definition des Dudens, handelt es sich bei einem Steckbrief um 

eine Person die auf einem Plakat öffentlich bekannt gemacht und mit 

einem Bild versehen wird. Beschreibung eines einer kriminellen Tat 

Verdächtigten, durch die die Öffentlichkeit zur Mithilfe bei seiner 

Ergreifung aufgefordert wird.  

 

a) Hat die Landesregierung Kenntnis von diesen in den Medien 

erwähnten Steckbriefen und welchen Inhalt haben diese Steck-

briefe? 

b) An welche Parteien wurden diese Steckbriefe ausgehändigt? 

c) Zu welchem Zweck werden von demokratisch legitimierten Abge-

ordneten der NPD Steckbriefe erstellt? 

 

 

 
Zu a) 

 

Die Landesregierung hat keine Kenntnis von angeblichen Steckbriefen. 

 

 
Zu b) 

 

Diesbezügliche Informationen sind der Landesregierung nicht bekannt.  

 

 
Zu c) 

 

Es wird auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen.  

 

 

 
5. Wie bewertet die Landesregierung die Ausführungen einer Kreistags-

abgeordneten am Rande der Fraktionssitzung der Linksfraktion, dass 

die Kreisverwaltung Fragen der NPD-Fraktion nicht so ausführlich 

beantworten dürfe? 

 

 

 

Die Landesregierung bewertet keine Aussagen, die angeblich von Kreistagsabgeordneten 

getätigt wurden. 

 

 


